

Секретно
Экз. № 2

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ЛИТОВСКОЙ ССР

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе с
кадрами Пренайского РО КГБ Лит.ССР

Существенных изменений в оперативной обстановке за отчетный период не произошло. Однако в результате дальнейшей демократизации общественной жизни страны в условиях гласности и перестройки отмечалась некоторая активизация негативной деятельности реакционно настроенной части католического духовенства, их приближенных, особенно из числа молодежи, националистически настроенных лиц. Поступающие материалы свидетельствуют о том, что националистические выступления, имевшие место в столицах Прибалтийских республик 23 августа 1987 года также имели стимулирующее воздействие на вышеуказанные категории лиц.

Агентурно-оперативная деятельность райотделения строилась исходя из решений XXVII съезда КПСС, январского и июньского /1987года/ пленумов ЦК КПСС, требований Приказов и Указаний КГБ ССР и Республики, с учетом проводимых в связи с 70-летием Великого октября юбилейных мероприятий, изменений вызванных в оперативной обстановке расширяющимся процессом перестройки, гласности, демократизации, перестройки в самих органах государственной безопасности и согласно плана основных агентурно-оперативных мероприятий райотделения на 1987 год. Все мероприятия, предусмотренные указанным планом в основном были выполнены, в результате чего достигнуты следующие результаты:

Исходя из задач вскрытия и пресечения возможной агентурной и иной подрывной деятельности противника:

Согласно отдельно составленного плана более активно велось изучение объекта ДОП "Брауна" Радецкую О.Э., немца по национальности, реэмигранта из ФРГ. В этой работе использовались агенты "Стяпнис", "Жемайтис", источник ОО КГБ ССР в/ч 44025 "Черных", возможности "ПК", однако материалов, дающих основание заподозрить "Брауна" в сан-

зах со спецслужбами ФРГ не получено. В настоящее время разрабатывается новый план агентурно-оперативных мероприятий по данному делу.

По плану "Вектор-2" продолжалась работа по обучению, воспитанию и проверке агента "Блад", немца по национальности, располагающего близкими родственными связями в ФРГ. В апреле 1987 года родственники агента по каналу туризма посетили г.г. Москву и Ленинград. Весь период пребывания иностранцев в СССР "Блад" находился вместе с ними, имел задание по выявлению среди них возможно причастных к спецслужбам ФРГ. Хотя материалов, заслуживающих оперативного внимания от агента не поступило, однако работа с ним в вышеуказанном плане будет продолжена, поскольку родственники "Блада", в следующем году намерены посетить Литовскую ССР. Кроме этого планируются и будут осуществляться мероприятия по подготовке агента для временного выезда в ФРГ с нашим заданием.

В аналогическом плане ведется изучение и использование агента "Эдмундаса" и доверенного лица Лангиса Г. А., немца по национальности, располагающего обширными родственными связями в ФРГ, отдельные из которых являются антисоветски настроенными, однако в отчетном году их родственники в СССР не приезжали.

Агентурно-оперативные мероприятия по планам "Кедр-2", "Магистраль" осуществлялись согласно соответствующих указаний и отдельных планов. Данных об устремлениях противника, фактах проведении им на территории района враждебных акций в ходе проведенной работы не получено.

По каналу туризма в капиталистические и развивающиеся страны выехал 21 житель района /Финляндию-4, Югославию-10, Кубу-3, Вьетнам-2, Сирию-1, Египет-1/. В выезде по частному каналу в капиталистические страны ходатайствовало 16 человек /ФРГ-8, США-5, Великобританию-2, Австралию-1/, выезд разрешен 7 /3-США, 4-ФРГ/, остальные заявления находятся на стадии рассмотрения. В апреле 1987 года по частному каналу в ФРГ сроком на 3 месяца выехала жительница г. Бирштонас Даунаравичене Я.А. и по имеющимся данным вернуться на Родину намерений не имеет. Выезд ней был разрешен не взирая на имеющиеся у нас материалы о возможном её невозвращении из заграницы.

Нормализация положения дел в ПНР, снятие ряда ограничений по выезду в эту страну вызвало увеличение выезда жителей района в соцстраны по частному каналу /ПНР-30, ЧССР-7, ГДР-4, ВНР-2/. Из ПНР в район приезжало 17 граждан указанной страны. Заслуживающих внимания материалов на канале выезда за границу райотделением не получено.

В 1987 году установлено 26 жителей района, имевших контакты с иностранцами /США-25, ФРГ-1/. Все они поставлены на учет, по системе "Дельта-Литва", а также осуществлена их проверка и изучение. Зарегистрированы 2 факта незаконного привоза интуристов из США в район, о чем проинформировано 2-ое Управление КГБ Лит. ССР.

Осуществлена проверка 4-х жителей района, получивших из заграницы ценные подарки в виде легковых автомобилей. Материалов, свидетельствующих о том, что эти получение явле ютс вознаграждением за оказание услуг спецслужбам противника не получено.

Совместно с особыми отделами КГБ ССР 44925 и 42516 был разработан и реализован план агентурно-оперативных мероприятий по контрразведывательному обеспечению окружения режимного объекта и воинской части, находящейся на территории района. В этой работе использовались агенты "Бируте", "Степас", "Кот", "Ева", "Скоморохов", "Корчигин", которые изучали гражданские связи военнослужащих, проходящих по сигналам Особых отделов, выявили лиц, возможно проявляющих повышенный интерес к воинским частям и перевозкам охраняемым объектам. Все проводимые мероприятия уточнялись и дополнительно рассматривались на совместных встречах сотрудников особых отделов и райотделения, осуществлялся обмен оперативной информацией.

В целях своевременного выявления лиц, возможно вынашивающих изменческие намерения, пресечения фактов измены Родине осуществлялась всесторонняя проверка всех жителей района, по любым каналам выезжающих за границу. В этом же плане велось изучение Валунею и Куцинскаса, изготавливших летательные аппараты.

В целях своевременного пресечения идеологических диверсий противника, предупреждения организованной и другой антисоветской деятельности со стороны националистических, клерикальных и антиобщественных элементов, вскрытии и пресечении фактов изготовления и распространения враждебных нелегальных изданий, улучшении предупредительно-профилактических мероприятий.

Согласно имеющегося плана продолжалась работа по ДОП на монахиню Орасчийне, которая является связью ряда объектов дел оперуполка, находящихся в других подразделениях республики и подозреваемых к изданию и распространению антисоветских нелегальных изданий. По месту её работы приобретено доверенное лицо, через которого получены оттиски ключей от квартиры и гаража объекта. Однако необходимо отметить, что работа поделу велась недостаточно активно и наступательно.

После прошлений срока ведения дела планируется проведение ряда активных мероприятий, что должно внести ясность в её суть.

Работа по ДОН на Бузаса, осуждённого за изготовление антисоветской литературы, велась в плане выяснения не возобновил ли он своей прежней преступной деятельности, однако таких материалов получено не было. По подозрению к возможной причастности к выпуску антисоветской нелегальной литературы изучался Калдунас, настоятель Ужугостского прихода, вопрос о заведении на него дела оперативного учета будет решен в ближайшее время.

На проверку и изучение был взят житель гор. Бирштонаса А. Лодекевичюс, который по имеющимся агентурными данными якобы занимается написанием различных материалов. На его изучение был направлен агент Алитусского ГО КГБ "Витенис", по данным которого выяснилось что Лодекевичюс дома имеет различные нелегальные антисоветские издания, которые он дает читать окружению. Принимались меры по осуществлению на квартире Лодекевичюс оперативно-технических мероприятий, однако по ряду причин ОТМ не проведено.

Основное внимание уделялось пресечению и локализации негативной деятельности т.н. "кружка верующей молодежи", действующего в г. Пренай в который входят бывшие священники /всего около 30 человек/, являющиеся связями объекта ДОР Алитусского ГО КГБ "Лунатика". Работа по ним велась в тесном контакте с З отделом 5 Службы Алитусским ГО КГБ, изыскивались возможности агентурного проникновения в кружок, разоблачения и компрометации отдельных его членов и особенно идейного руководителя "Лунатика", осуществлялся постоянный обмен информацией, откорректирован и согласован пяречень мероприятий по оказанию на членов кружка положительного влияния и отрыва от активной деятельности. В этих целях через РК КП Литвы организована и проводится индивидуальная воспитательная работа со всеми членами кружка по местам их работы, контроль над этим осуществляют отдел агитации и пропаганды района партии.

Для подбора кандидатов на вербовку из числа связей "Лунатика" проведены индивидуальные беседы с Грикисом, Бичкаускасом, Ромисом, Баките, однако это положительных результатов не дано, за исключением Бичкаускаса, оперативный контакт с которым продолжается и преследует цель побужденного прилече-
ние его к сотрудничеству или отрыву от негативного влияния "Лунатика".

Ведется работа по другой близкой связи "Лунатика" - Невикес выявлены лица, посещающие его на почту, установлены доверительные отношения с соседом Норкусом. Изыскиваются возможности

проведении на квартире Альбигес ОТМ.

Из числа близких связи Гудайчес Симонес, активного участника "кружка" и близкого знакомого "Лунатика", завербован агент "Гамма", от которого поступают заслуживающие оперативного внимания материалы. С его помощью на квартире Буджас проведено мероприятие "Д".

В результате проведенных совместно с партийными и советскими органами предупредительно профилактических и контрпропагандистских мероприятий празднование 600-летие ^{го} юбилея введение в Литве католицизма во всех приходах района прошло без каких-либо нежелательных проявленияй. Однако членами вышеуказанного "кружка верующей молодёжи" был подготовлен спектакль политически заряженного содержания в главной роли которого выступила объект ДОН Гудайчя и показ его на территории Иренавского района был предотвращен, но он всё-таки был сыгран в костеле г. Алитус.

Через агентуру и доверенных лиц выявлены четыре кандидата имеющие намерение поступить на учебу в Каунасскую духовную семинарию. С двумя из них беседы проведены сотрудниками З отдела Б Службы, с одним Биткеском -сотрудником райотделения. Из числа указанных лиц в семинарию поступали трое, вступительные экзамены сдал один Бискиркас Ч.Н., однако в результате проведенной соответствующей работы с использованием близких родственников Бискиркасе со Ч.Н. он от учебы в семинарии отказался и на занятия не поехал. Кроме этого выявлены два учащихся средних школ, которые после службы в СА также намерены поступать в духовную семинарию. Один из них в ноябре 1987 года призван на действительную службу в СА, после установления места прохождения службы о его намерениях будет информирован соответствующий особый отдел КГБ СССР, а со вторым проводится работа по постепенному привлечению к сотрудничеству или склонению к отказу от своих намерений.

Контрразведывательная работа по объектам дел оперативного наблюдения на бывших участников националистического подполья осуществлялась в направлении выявления и недопущения возможных террористических намерений, пресечения их организационной деятельности. Данного проявлениями объектами вражебной деятельности не поступило.

В сентябре 1987 года ДОН на Буджасе прекращено в связи с его смертью.

Через агентуру и доверенных лиц изучались происходящие процессы среди интелигенции района, молодежи, учащихся средних школ и СПУ. По полученным материалам подготовлены письменные информации в РК КП Литвы о деятельности "кружка" верующей молодёжи, а также о некоторых

недостатках в воспитательном процессе Бальберишского СПТУ-68.

В ходе проводимой работы по расскрытию совершенных в районе в 1980-1984 годах враждебных проявлений /вывешивание флагов буржуазной Литвы/ кроме имеющихся данных о возможной причастности к проявлениям членов семьи Гудайтисави других связей "Лунатика", новых данных о конкретных лицах не получено. Работа по расскрытию проявлений идется неотрывно в процессе изучения и выявления враждебной деятельности членов "кружка" верующей молодежи и других связей "Лунатика". В целях недопущения подобных фактов на 16.02.1987 г. были намечены и осуществлены дополнительные меры.

В ходе агентурно оперативной деятельности получено 10 сигналов, из которых 5 проверено, материалы 3 направлены в другие органы, 2 находятся на стадии проверки. После реализации одного сигнала Пренайским ОВД возбуждено уголовное дело на организаторов показа видеофильмов идеологически и нравственно вредного содержания, представлены информации в РК КП Литвы. Проверка сигнала на Радиускесе, массажиста санатория "Спалис" закончена. Задокументировать факты националистических высказываний не представилось возможности.

Работа по установлению лиц, совершивших хищение огнестрельного оружия в Пакуюонской средней школе осуществляется совместно с ОВД и Управлением уголовного розыска МВД Лит. ССР. Составлен план совместных с органами МВД оперативно-розыскных мероприятий по которому проверяется 6 сигналов. Наиболее интересным является сигнал на Улическе, на изучение которого направлен агент РОВД "Драугялис". К Улическу и его связям подведен вновь завербованный агент работделения "Гамма".

Согласно расстановки потребностей агентуры на особый период подготовлено 2 кандидата на вербовку, утверждены справки на архивных агентов.

Во исполнение задачи по ограждению личного состава органов и войск МВД от подрывной деятельности спецслужб противника и враждебных элементов, а также контрразведывательного обеспечения организаций ДОСААФ, комиссариата и гражданской обороны.

Через агентуру и доверенных лиц принимались меры по своевременному выявлению причин и условий, способствующих возникновению на объектах ДОСААФ, комиссариата и гражданской обороны возможных политически вредных проявлений и чрезвычайных происшествий. От агентуры были получены данные о некачественном выпуске продукции на экспериментальном заводе спортивной авиации, плохом положении в охране самолетов.

летов на лётно испытательной станции завода.

От агента "Скоморохов" поступила информация о негативных процессах в райвоенкомате и злоупотреблением служебным положением со стороны военкома.

О всех подобных фактах информировались З Отдел КГБ республики и РК КГБ Литвы. Положение на объектах исправилось.

Для обеспечения контрразведывательной работы на объектах гражданской обороны района и гор. Бирштонаса используется агент "Корчагин", полученный из Особого отдела КГБ СССР.

Исходя из задачи усиления контрразведывательной работы по защите экономики страны от подрывной деятельности противника:

Контроль за оперативной обстановкой на объектах промышленности, транспорта, связи, агропромышленного комплекса осуществлялся с использованием агентов "Юстинас", "Еза", "Марюс", "Корчагин", "Конрад", "Степас" и доверенных лиц.

По поступившим материалам о ненормальных процессах на автотранспортном предприятии, в узле связи, объектах агропромышленного комплекса своевременно информировался РК КГБ Литвы.

В целях улучшения оперативных позиций подготовлен кандидат на вербовку на автотранспортном предприятии, продолжается изучение и проверка кандидата на вербовку в районной строительной организации.

Через имеющиеся возможности в подразделениях сельскохозяйственной индустрии, применяемой в районе осуществлялась работа по своевременному выявлению лиц, возможно вынашивающих враждебные и экстремистские намерения, а также вскрытии предпосылок к чрезвычайным происшествиям. Периодически совместно с ОВД проводились проверки состояния охраны летательной техники.

Организационные мероприятия

В целях надлежащей организации деятельности районного агентурно-оперативная работа планировалась ежеквартально. На ежемесечно проводимых оперативных совещаниях рассмотрены результаты работы с агентурой, по выполнению плана "Система", в окружении воинских частей, по делам оперучета.

С целью более целеустремленного использования агентуры, постоянно анализировалась её расстановка, работоспособность, определились конкретные направления использования. На I квартал 1986 года в районном отделении имелось 39 агентов, за отчетный период завербовано 1. В

настоящее время на связи имеется 33 агента, /23 по пятой линии, 2- по второй, 4- по третьей, 2-по четвертой, 2 - по шестой/. По причине не-
работоспособности исключены агенты "Альгис", "Акмолас", "Буйкис", "Блад"
"Галь", "Караленко", "Намунас". В другие органы направлены агенты "Тер-
ре", "Мадона". Из Особых отделов КГБ СССР пробыли агенты "Алексей" и
"Корчагин". Намечены и осуществляются меры обучения и воспитания
агентов "Ева", "Кот", "Блад", переписка последнего поставлена на "ПК".

В целях дальнейшего упрочения связи с трудящимися, реализации установок XXVII съезда КПСС по усилению идеально-воспитательной работы проведены выступления по вопросам идеологической пропаганды противника, политической бдительности - перед коллективом саматории "Спалис" и работниками районенномата, по вопросам идеологических диверсий направленных в среду молодежи - в Бальберишском СПТУ-68 и Цренайской 2 средней школе.

Изучено состояние и подготовлена аналитическая справка о про-
цессах и состоянии работы среди супружеских пар особо опасные государствен-
ные преступления и находившихся в ссылке.

9-10 декабря при воинской части 63291 успешно прошло обучение оперативно-боевого отряда работделения согласно полученной тематики.

Мероприятие по работе с кадрами.

Работа с кадрами в работделении проводилась в направлении дальнейшего повышения идеально-политического уровня личного состава, укрепления служебно-войской дисциплины, исполнительности и организованности.

В этих целях в работделении проводилась беседы с важнейших со-
битиях в стране и за рубежом, оперативный состав принимает активное
участие в проводимых в районе политических и массовых мероприятиях.
Совместно с сотрудниками ОВД проведена встреча с участниками борьбы
с националистическим подпольем в честь 110-ой годовщины со дня рож-
дения Ф.Э.Дзержинского.

Продолжалась индивидуальная работа с личным составом в форме
проводимых бесед по вопросам оперативно-служебной деятельности,
учебно-областной работы, взаимоотношений в семье, поведении в быту.

Партийной организацией уделялось внимание вопросам сплочения
коллектива, создания в нем нормального, веселого климата.

Запланированные мероприятия по внешкольной чекистской подготовке
полностью выполнены.

Успешно закончил учебу в Университете марксизма-ленинизма тов.
Э.Гудайтис.

Заканчивается первичная проверка и изучение кандидата на службу
в органы КГБ Марковского И.В.

Физическая и военная подготовка в отечествии проходила согласно
планов и установленного графика занятий. Успешно сданы нормативы
на итоговом кустовом занятии в гор. Каунасе.

Начальник Пренайского РО
КГБ Литовской ССР
подполковник

Люсиц

И.Мачоленис

Секретно

Экз. № 2

Статистические сведения

об итогах агентурно – оперативной работы
Пренайского РО КГБ Лит. ССР за 1987 год.

9. Находится на связи агентов 33, завербовано 1 и 2 на
особый период.
10. Профилактировано несколько.
11. Использовано материалов органов КГБ в республиканской печа-
ти несколько, в местной печати несколько.
12. Допущено советских граждан по согласию с органами КГБ к го-
сударственные секретам 18 человек, отказано несколько.

Начальник Пренайского РО
КГБ Литовской ССР
подполковник

 И. Мачюленис

№ 0996

14 декабря 1987 г.